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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA

Ata da Sessão Ordinária do Conselho Diretor do Fórum de Ciência e 
Cultura/FCC, realizada em ambiente remoto, sob a Presidência da 
Coordenadora/FCC Profa.  Christine Ruta,  no dia  09 de agosto  de 
2022, às 10:00 horas, Rio de Janeiro.                                              

Participaram da sessão os(as) seguintes conselheiros(as): 1. Prof. Vantuil Pereira 

(Decano do CFCH), 2. Anelize Kovinski (Diretora adjunta do Núcleo de Rádio e 

TV/FCC), 3. Bibliotecária Paula Mello (Coordenadora do SiBI/FCC), 4. Prof. Antonio 

Licha (Vice Decano do CCJE), 5. Prof. Cabral Lima (Vice Decano do CCMN), 06. 

Prof. Luiz Eurico Nasciutti (Decano do CCS), 7. Profa. Ana Célia Castro (Diretora 

do CBAE), 8. Prof. Marcelo Jacques (Diretor da Editora UFRJ), 9. Profa. Bianca 

Pizzorno  (Campus  Duque  de  Caxias),  10.  Prof.  Paulo  Fontes  (Diretor  da 

Universidade  da  Cidadania),  11.  Prof.  Luís  Neves  (representante  do  CLA),  12. 

Profa. Rachel Aguiar (Diretora do NEABI), 13. Prof. Claudia Carvalho (Diretora do 

SIMAP), 14. Caio Loures (representante do corpo técnico administrativo FCC), 15. 

Prof. Ronaldo Fernandes (representante do Museu Nacional). Compareceram como 

convidados(as),  apenas  com  direito  de  voz:  Barbara  Calabria  (Assessora  do 

CBAE/FCC),  Olivia  Meireles  (FCC),  Bruna  Rodrigues  (Chefe  de  Gabinete/FCC), 

Carla Bezerra (Assessora do Gabinete FCC), Camila Costa (Diretora de Produção – 

SUPERDIC/FCC),  Fernanda  Ribeiro  (Diretora  adjunta  da  Editora  UFRJ/FCC) e 

Gracyelle  Costa  (NEABI).  A  Coordenadora  Christine  Ruta  abriu  a  sessão 

informando  ser  sua  primeira  participação  no  Conselho  Diretor/FCC  como 

coordenadora. Informou também que a Reitora em breve se conectaria ao link de 

transmissão para presidir esta reunião, pois já estava previsto seu atraso pelo fato 

de estar  participando de outro  compromisso.  A  Coordenadora  aproveitou  para 

saudar a todos(as), esperando ser uma reunião bastante produtiva. Sendo assim 

deu início aos informes, passando a palavra para a Prof.  Gracyelle Costa, que 

iniciou parabenizando a atual coordenadora e desejando uma excelente gestão. 

Em seguida informou que em 2021 foi vencedora de um prêmio CAPES sobre a 

melhor tese, cuja premiação era um ano de bolsa de pós-doutorado, com prazo 

para ser usufruído. Tal prazo já havia sido indicado há um ano e a licença iniciou 

recentemente, o que a levou a pedir seu afastamento oficial das atividades do 

NEABI, como Diretora. Sendo isto a Profa. Rachel Aguiar assumirá a direção do 
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NEABI. A Prof. Gracyelle Costa terminou sua fala agradecendo à Reitora, Tatiana 

Roque, Christine Ruta, aos Técnicos Administrativos FCC e ao Conselho Diretor 

pelo acolhimento. A Coordenadora Christine Ruta ressaltou seu agradecimento, 

também  em  nome  da  Profa.  Tatiana  Roque,  por   terem  levado  à  frente  as 

questões do NEABI, esperando seu breve retorno ao Núcleo. Em seguida a Profa. 

Rachel Aguiar falou sobre a gratificação em trabalhar com a Profa. Gracyelle Costa 

na construção do NEABI e se colocou à disposição em tratar com todos(as) pela 

continuidade dos processos de vinculação tão necessária. Aproveitou para falar 

sobre  a  programação  do  evento  “Temporadas  Artenegríndias”  e  convidou  a 

todos(as) a participarem. Com a entrada da Reitora à sessão, a Coordenadora lhe 

passou a Presidência. A Reitora iniciou agradecendo à Profa. Christine Ruta por ter 

aceito assumir a coordenação do FCC e informou que, embora a Presidência do 

Conselho Diretor/FCC seja da Reitora ou do Vice Reitor, existe a prática de passar 

essa função à Coordenadora ou Coordenador FCC, para que os trabalhos sejam 

agilizados, sem depender da sua presença ou da presença do Vice Reitor, o que 

também  ocorre  em  outros  comitês,  e  por  isso  mais  uma  vez  agradeceu  à 

coordenadora Christine Ruta em assumir a presidência deste Conselho, e assim, 

devolveu a presidência à coordenadora, pois não poderia permanecer na sessão 

até o seu término devido a outros compromissos. Finalizou convidando a todos(as) 

a estarem presentes no Conselho Universitário de 11/08/2022, que aconteceria no 

bloco A do Centro de Tecnologia/UFRJ, durante a leitura da carta da democracia, 

às 11h. Em seguida a Coordenadora agradeceu à Reitora pela confiança por estar 

substituindo  a  Profa.  Tatiana  Roque  e  registrou  sua  excelente  impressão  ao 

encontrar tantos servidores, funcionários terceirizados tão engajados e dedicados 

ao Fórum de Ciência e Cultura. Após isto o conselheiro Vantuil Pereira perguntou 

sobre os processos de discussão da Superintendência de Saberes Tradicionais do 

FCC e a coordenadora respondeu que o assunto estava em sua lista de agenda 

para  reuniões,  as  quais  preferencialmente  serão  presenciais.  Confirmada  a 

existência de quórum a Coordenadora Profa.  Christine Ruta e Presidente desta 

sessão sugeriu dar continuidade aos informes ao final da ordem do dia, recebendo 

a concordância de todos(as).  Colocou em discussão a ata da sessão ordinária de 

07/06/2022 e não havendo manifestações, a ata foi colocada em votação, tendo 
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sido  aprovada  por  maioria  dos  conselheiros(as),  recebendo  duas  abstenções, 

sendo uma da  representante  do  SIMAP e  uma do representante  dos  Técnicos 

Administrativos FCC.  Havendo aprovação dos itens constantes da Ordem do dia, 

passou-se à análise: Item 1- FCC – Homologação: TC 207/2018 - UFRJ sob a 

ditadura  militar  (Termo  Aditivo  de  vigência  e  uso  de  rendimentos). 

Processo  23079.029652/2018-55.  Homologado.  Item  2  –FCC  – 

Homologação:  TC  204/2019  -  PROART  (Remanejamento  de  rubricas  e 

atualização dos valores de bolsas conforme Resolução CONSUNI nº 55, de 

26 de maio de 2022. Processo 23079.043783/2018-45:  Homologado. Item 

3 – FCC – Aprovação: CE 17/2021 - Difusão e Divulgação Científica na 

UFRJ  -  Termo  Aditivo  de  Valor  (nova  emenda).  Processo: 

23079.231001/2021-29: Aprovado  por  unanimidade.  Item  4  – UC  – 

Aprovação: Novo Convênio - Universidade da Cidadania: Trabalho, Gênero 

e Raça no pós-pandemia. Processo: 23079.232426/2022-36: Aprovado por 

unanimidade.  Item 5 – UC – Aprovação: Novo Convênio - Universidade da 

Cidadania:  ENCCEJA.  Processo:  23079.232435/2022-27:  Aprovado  por 

unanimidade.  Item  6  -  Editora  UFRJ  –  Aprovação:  Projeto  e  produção 

científica-cultural: formação acadêmica e desenvolvimento de habilidades 

voltadas para o setor editorial: Aprovado por unanimidade. Item 7 - Editora 

UFRJ  –  Aprovação:  Inclusão  da  Editora  UFRJ  no  Estatuto  da  UFRJ  na 

Seção II Do Fórum de Ciência e Cultura:  Aprovado por unanimidade.   Ao 

término dos itens da ordem do dia, os informes foram retomados. A conselheira 

Paula Mello solicitou informações sobre o panorama das comemorações dos 200 

Anos da Independência, tendo em vista que o SiBI teria três eventos para inserir 

na programação e precisaria preparar o material de divulgação. A Coordenadora 

informou que o Bicentenário da Independência do Brasil já estava pautado como 

um dos informes da administração central FCC, o qual está sendo liderado pelo 

Prof. Luís Fernandes e pela Reitora, e já havia conversado com alguns diretores 

dos órgãos FCC pedindo a inserção de eventos. Disse também que a celebração 

ocorreria entre 12 e 16/09/2022, sendo que no período ocorrerão algumas mesas 

e nada impediria a possibilidade de anteceder ou estender o prazo para encaixar 

atividades que estivessem em planejamento pelos órgãos FCC. A conselheira Paula 
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Mello sugeriu três atrações, que abrissem as mesas de debates durante o evento, 

como “Exposição dos 200 anos do SiBI”, “Galeria de Reitores da UFRJ” e “100 

anos  de  Darcy  Ribeiro”.  Em  seguida  a  Coordenadora  falou  sobre  o  próximo 

informe, que era o segundo curso de Mudanças Climáticas, tendo recebido muitas 

inscrições e sendo dirigido a um público mais voltado para a UFRJ. Outro informe 

foi sobre o circuito PROART, organizado pela SUPERDIC/FCC, com vários grupos e 

projetos realizando atividades. Em seguida a Coordenadora deu informes sobre as 

atividades  dos  órgãos  FCC,  a  saber:  Museu  Vive,  do  MN;  Editora  UFRJ  com 

processo aberto para bolsista na área de comunicação visual e designer; o SiBI 

organizando uma série de atividades junto com a administração central FCC; a 

Casa da Ciência com uma exposição “Pelos caminhos do SUS”; o NEABI, como já 

foi informado, com o evento em curso “Temporadas Artenegríndias”; e o NRTV 

deu início ao curso de extensão “A prática radiofônica – versão podcast” e também 

informou sobre a abertura das inscrições a partir de 15/08/2022 para composição 

do Conselho Curador  da Rádio  UFRJ.  A Coordenadora  aproveitou para  pedir  a 

atenção de todos(as) quanto ao defeso do período eleitoral e que o FCC faria uma 

vistoria nas redes sociais, verificando estar de acordo com as normas. Quanto ao 

informe sobre o CBAE, a Coordenadora passou a palavra à conselheira Ana Célia 

Castro, que aproveitou para parabenizar a coordenadora por estar à frente da 

coordenação FCC.  Em seguida informou que o curso Instituto de Futuros está 

ainda com várias questões a serem definidas, inclusive de datas, e ,  por esta 

razão,  falaria  a  respeito  no  próximo  Conselho  Diretor.  Continuando  a 

Coordenadora  falou  sobre  o  desejo  de realizar  a  próxima sessão do Conselho 

Diretor  de  forma  presencial  no  prédio  do  CBAE,  porém  seria  confirmado 

posteriormente, tendo em vista ter ocorrido um problema grave na parte elétrica 

do prédio, mas as providências para reparo já estavam sendo tomadas, e ainda 

sobre  informe do CBAE,  convidou a  todos(as)  para  prestigiarem as  atividades 

relacionadas  às  Cátedras.  O  conselheiro  Marcelo  Jacques  falou  sobre  o  grave 

problema  relacionado  às  contas  de  emails  institucionais  da  Editora  UFRJ,  que 

foram suspensas, bem como todo google drive, e disse que recebeu resposta do 

Google que haviam avisado previamente, mas que a Editora não foi comunicada 

pela administração dos e-mails. Disse ainda que a Editora vem tratando a questão 
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de  forma  a  recuperar  todas  as  informações  perdidas.  A  coordenadora  leu  a 

informação colocada no chat pela conselheira Paula Mello, onde estava escrito que 

a vice reitoria estaria trabalhando junto ao Google para resolver o problema, e 

também leu a informação do conselheiro Caio Loures, também no chat, que o 

Google  fez  uma  comunicação  pública  em  maio  de  2021  e  por  isto  algumas 

universidades  judicializaram. O conselheiro  Ronaldo Fernandes  informou que o 

mesmo  problema  ocorreu  com  outras  universidades  federais.  Finalizando  a 

coordenadora  disse  que,  embora  a  forma  remota  tenha  trazido  algumas 

facilidades,  ela  vem  tentando  se  reunir  presencialmente  com  alguns 

superintendentes,  diretores  e  decanos,  o  que torna  um pouco  demorado esse 

processo de agenda,  considerando também os  imprevistos  que interferem nos 

agendamentos.  Em  seguida  a  coordenadora  e  presidente  encerrou  a  sessão, 

agradecendo  a  presença  de  todos(as)  e  a  confiança  em estar  coordenando  o 

Fórum de Ciência e Cultura. Eu, Rosilane Galdino de Moura, para constar, lavrei a 

presente ata que, aprovada na sessão de     de       de 2022 é assinada por mim e 

pela Coordenadora do Fórum de Ciência e Cultura, a qual presidiu a sessão e cujo 

registro de votos dos(as) conselheiros(as) presentes foi enviado por mensagem 

eletrônica para a Coordenação do Fórum de Ciência e Cultura em 09/08/2022. 

                                                     
               ______________________                                 ____________________

                   Rosilane G. Moura                                                         Christine Ruta
                   SECRETÁRIA EXECUTIVA                                                                                COORDENADORA
                FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ                                                       FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ
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